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ATENCAO: [iste caderno contém 64 questies. Preencha, na FOLHA DE RESPOSTA, o espago correspondente a alternativa escolhida em
cada questio, utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta.

NUumero de questdes: 64 Duracao: 4 horas

CIBENCIAS HIUMANAS I

Tema: Historia, espago e cidadania

I - GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL

1. Observe o mapa que apresenta a distribuicdo das placas litosféricas. As setas indicam o sentido do movimento,
e os numeros, as velocidades relativas, em cm/ano, entre as placas.

Placas litosféricas

-140° -100° -60° =200 (G

Placa Antartica

o e =
Adaptado de: TEIXEIRA, Wilson, et al.. Decifrando a Terra. 2* ed. Sio Paulo: Companhia Editora Nacional, 2009. p. 86.

Devido a erupcio do vulcio Eyjafjallajokull na Islindia e o consequente lancamento de toneladas de cinzas
vulcinicas na atmosfera, muitos aeroportos na Europa tiveram de interromper suas atividades cancelando pousos
e decolagens de avides, 0 que gerou transtornos aos passageiros e enormes prejuizos as companhias aéreas.

Com relacio a esse vulcio, é correto afirmar que se localiza em uma regido de limites

a) divergentes e convergentes de placas litosféricas.  d) divergentes de placas litosféricas.
b) convergentes de placas litosféricas. e) conservativos e convergentes de placas litosféricas.
c) conservativos de placas litosféricas.



2. Considere a letra da musica de Sa, Rodrix e Guarabyra.
Sobradinho

O homem chega, ja desfaz a natureza

Tira a gente, poe represa, diz que tudo vai mudar
O Sao Francisco 14 pra cima da Bahia

Diz que dia menos dia vai subir bem devagar

E passo a passo vai cumprindo a profecia

Do beato que dizia que o sertdo ia alagar

O sertdo vai virar mar, d4 no coragao

O medo que algum dia 0 mar também vire sertdo
Vai virar mar, da no coracio

O medo que algum dia 0 mar também vire sertdo
Adeus Remanso, Casa Nova, Santo Sé

Adeus Pildo Arcado, vem o rio te engolir
Debaixo d'dgua 14 se vai a vida inteira

Por cima da cachoeira o gaiola vai subir

Vai ter barragem no salto do Sobradinho

E o povo vai se embora com medo de se afogar
Remanso, Casa Nova, Santo Sé, Pilao Arcado, Sobradinho adeus, adeus.

Fonte: CD: Outra vez na Estrada, Som Livre, 2001.

O Rio Sio Francisco ¢ utilizado de forma multipla pelo homem e tem importancia fundamental na integragdo e
desenvolvimento do Brasil. Essa utilizacio intensa gerou riquezas para o pafs a0 mesmo tempo em que trouxe,
também, sérios prejuizos ambientais.

Com base no texto e na literatura sobre o assunto, é correto afirmar que a musica retrata o(a)

a) projeto de transposi¢ao do rio Sao Francisco, que modificou seu curso para possibilitar a irrigacao.

b) sistema de irrigacdo da fruticultura nos municipios citados na musica, o qual acelerou o processo de
desertificacio.

c) transporte de carga de cereais por sua hidrovia, principalmente a soja cultivada no oeste baiano, o que
ocasionou assoreamento em grande parte do rio.

d) destruicdo das cidades citadas na musica pela grande enchente nos anos de 1950 e a posterior reconstrucio
das mesmas.

e) constru¢do de uma usina hidrelétrica que gerou o maior lago artificial do pafs, inundando as cidades citadas

na musica.

3. O sistema de coordenadas geograficas possibilita localizar os lugares no espaco geografico, bem como definir os
seus diferentes fusos horarios.

Nesse sentido, tome por base a situagdo hipotética da localiza¢io de dois pontos, A e B, admitindo que:

e o ponto A localiza-se a 45° de Longitude Oeste de Greenwich, tendo 21h como a hora de referéncia,
tratando-se de uma cidade brasileira;
e o ponto Blocaliza-se a 60° de Longitude Leste de Greenwich, com o horirio normal.

A partir do exposto, é correto afirmar que, no ponto B, sio:
a) 4h do dia seguinte d) 2h do dia anterior

b) 13h do mesmo dia e) 14h do mesmo dia
c) 3h do dia seguinte



4.

As correntes maritimas, apresentadas no mapa a seguir, sio extensas por¢des de dgua com caracteristicas
proprias que se deslocam pelo oceano, movimentadas pela rotagao da Terra e pela acdo dos ventos. Influenciam
fortemente o clima da regido por onde passam, dando caracteristicas peculiares aos litorais adjacentes.
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Adaptado de: Ross, Jurandyr L. S. (Org.). Geografia do Brasil. Sio Paulo: Edusp, 2001. p. 98.

Com base no mapa e na literatura sobre o tema, é correto afirmar:

a) Tanto o litoral ocidental como o oriental da América do Sul sao banhados por correntes marftimas quentes,
fazendo com que esses litorais sejam considerados imidos.

b) O litoral oriental da América do Sul e o litoral ocidental do continente Africano apresentam similaridades:
ambos sdo banhados por correntes quentes.

c) A ocortréncia de desertos no litoral ocidental da América do Sul e no litoral ocidental do continente aftricano
¢ influenciada pelas correntes frias que margeiam esses litorais.

d) As correntes marftimas, devido a rotacdo da Terra, circulam, preferencialmente, no sentido horario no
hemisfério sul e, anti-horario no hemisfério norte.

e) O litoral brasileiro é banhado por uma corrente quente na sua maior parte e, por uma corrente fria na por¢ao
setentrional do Nordeste, o que implica na formac¢io de uma porg¢io semiarida.

Atualmente, no modo de producio capitalista, predomina a economia do tipo mundializada, determinada pelo
viés da globalizacdo do capital. Nessa conjuntura, as atividades econdmicas sdo alvo de ampla transformacio.
No caso especifico do agronegdcio verifica-se a incorporagao de técnicas modernas nos processos de produgio
e de novas modalidades nos negoécios. Além disso, o agronegécio contribui, substancialmente, com o aumento
no volume de capitais envolvidos nas trocas de bens ou mercadorias.

Sobre a caracteriza¢do do agronegocio, é correto afirmar:

a) O agronegdbcio ainda se apresenta socialmente atrasado, devido, principalmente, aos baixos niveis salariais e
as precarias condi¢oes de trabalho, apesar da riqueza e modernidade envolvidas nessa atividade.

b) A agricultura comercial, no passado colonial, foi classificada como “plantation”, em que dominava o
trabalho escravo. Hoje, contudo, com mao de obra livre e assalariada, o agronegécio se desenvolve em um
ambiente de modernidade e justica social.

c) O agronegbcio apresenta-se como uma atividade econémica moderna e seus produtos destinam-se, quase
exclusivamente, a exportacio, fatores que ja garantem elevados salarios e boas condi¢es de trabalho.

d) Tanto a producdo como as transa¢oes comerciais, no agronegbcio, se realizam, prioritariamente, nos centros
urbanos; diferente do “plantation”, que se desenvolvia nas 4reas rurais.

e) A combinacio entre moderniza¢do da producido, novos meios e novas tecnologias nas transacSes comerciais
gerou o aumento de capitais nos negbcios, provocando uma verdadeira revolucdo nesse tipo de agricultura,
no passado conhecida como de subsisténcia ou familiar



ATENCAO: As questées de 6 a 8 apresentam mais de uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA DE

RESPOSTA, apenas os espacos (bolhas) correspondentes as afirmativas corretas.

6. Durante muito tempo na histéria da humanidade, a producdo de lixo foi pequena. No entanto, a partir da
primeira Revolu¢io Industrial, com o inicio dos processos de industrializagdo e urbanizagio, a producio de lixo
aumentou substancialmente.

Considerando o exposto e a literatura sobre o tema, identifique as afirmativas corretas:

I

II.

I11.

IV.

A produgio de lixo nas grandes metrépoles brasileiras aumentou significativamente com a industrializagdo
a partir dos anos de 1950, porém houve um aumento na mesma escala nos processos de reciclagem desse
lixo.

A maior parte do lixo produzido no Brasil é depositada corretamente em aterros sanitarios, construidos a
partir de projetos de engenharia que impedem a contaminacio do solo e das dguas.

A decomposi¢ao da matéria organica presente no lixo produz um liquido escuro e acido denominado de
chorume, que, se nio tratado corretamente, pode infiltrar-se no subsolo e contaminar o lencol freatico.

A parte organica do lixo doméstico, composta principalmente de restos de alimentos, pode ser
transformada em adubo organico através de usinas de compostagem.

O lixo urbano nao coletado pode ser carreado para os cursos d’agua que cruzam as cidades diminuindo
consideravelmente sua vazao, o que pode ocasionar, em petiodos chuvosos, graves enchentes.

7. A rosa dos ventos corresponde a volta completa do horizonte e surgiu da necessidade de indicar exatamente
uma direcdo. A utilizagdo da rosa dos ventos é comum em todos os sistemas de navegagdo antigos e atuais. Seu
desenho em forma de estrela tem a finalidade dnica de facilitar a visualizacio.

Rosa dos ventos A
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oeste-sudoeste (WSW) leste-sudeste (ESE)

sudoeste (SW) sudeste (SE)

sul-sudoeste (SSW) sul-sudeste (SSE)
sul (S)

Adaptado de: Canadian Oxford World atlas. Toronto: Oxford University Press, 1998. p. 6.

Considerando o exposto, a imagem e a literatura sobre o tema, identifique as afirmativas corretas:

I
II.
II1.
IV.
V.

Todos os pontos mostrados sdo chamados de cardeais.

Os pontos cardeais sdo apenas os de quadrante 0°, 90°, 180° e 270°.

Os pontos subcolaterais sdo nordeste, sudeste, sudoeste e noroeste.

Os pontos colaterais estdo situados em 45°, 135°, 225° e 315°.

A rosa dos ventos possui 4 pontos cardeais, 4 pontos colaterais e 8 pontos subcolaterais.

Em todas as fases da evolucdo histérica do capitalismo, a Divisdo Internacional (e Territorial) do Trabalho
(DIT) foi decisiva na organiza¢iao do espago geografico mundial.

A partir do exposto, identifique as afirmativas corretas relativas ao papel desempenhado pela DIT:

L

A DIT determinou a historica especializagdo do trabalho em escala internacional, sendo essa especializagao
uma das responsaveis pela acumula¢io do capital, o que acarretou uma organizagio do espaco mundial que
traduz a subordinacdo dos pafses do sul frente aos ricos do norte.




9.

10.

II. A DIT configurou-se como suporte para o sistema de subdivisdo do espaco mundial, tanto de natureza
politica como de cariter socioeconomico, evidenciando a tradicional dependéncia das nac¢Ges da periferia
em relacdo aquelas do centro do capitalismo mundial.

III. A DIT influenciou a histéria recente do modo de produgio capitalista, produzindo transformagdes na
organizacdo do espaco mundial e determinando a independéncia econémica e politica de todos os paises

do mundo.

IV. A DIT atual definiu uma nova organizagio do espaco mundial, na qual predomina uma grande desarmonia
entre as nag¢des, principalmente no ambito do comércio internacional, resultando em rela¢Ges
desequilibradas entre os paises produtores e exportadores.

V. A atual DIT consolidou um estagio de organiza¢io do espago mundial, em que todos os pafses do mundo
alcancaram um mesmo nivel de desenvolvimento econémico.

IT - HISTORIA GERAL E DO BRASIL

“O passado € [...] uma dimensdo permanente da
consciéncia humana, um componente inevitavel
das institui¢des, valores e outros padrdes da

sociedade humana”.
HOBSBAWM, Eric. Sobre a Historia. Sio Paulo: Companhia das Letras,
1998. In: MOTA, Mytiam Beco e BRAICK, Patricia Ramos. Historia: das
cavernas ao Terceiro Milénio. 2. ed. Sdo Paulo: Moderna, 2002, p. 14.

De acordo com o texto, é correto afirmar:

a) A consciéncia do passado impede a reflexdo
sobre o futuro como um tempo em abetto.

b) O modo de vida de uma coletividade independe
do passado como dimensio temporal e cultural.

c) A importancia dada ao passado interfere nas
relagbes da sociedade com o tempo presente.

d) O sentido atribuido socialmente ao passado
inviabiliza a modernizacdo de costumes e
tradi¢oes.

e) A continuidade do passado no presente
impossibilita a compreensio da
contemporaneidade.

“A quebra de maquinas e a destruicio de
mercadorias estdo entre as primeiras reagoes
coletivas de trabalhadores [...]. Esses grupos de
operarios ingleses destrufam as mdquinas
(segundo eles, o principal motivo dos baixos
salarios) que permitiam a economia de mao-de-
obra, atentando, a0 mesmo tempo, contra o
pattimonio dos proprietarios”.

CATELLI JUNIOR, Roberto. Histéria: texto e contexto. Ensino Médio,

volume unico. Colaboragio de Maria Soledad Mas Gondim e Renata Lima
Aspis. Sio Paulo: Scipione, 2006, p. 307.

Considerando o contexto historico e os motivos
politicos do movimento trabalhista referido no
texto, € correto afirmar:

a) Os participantes do movimento de quebra de
maquinas ficaram conhecidos como Luditas.

b) Os trabalhadores representavam as maquinas
como menos trabalho e mais salarios.

c) A Revolugido Industrial instalou ambientes de
trabalho adequados 2 saude.

d) Os empresirios recusavam a mio de obra
composta por mulheres e criangas.

e) A jornada de trabalho atendia as necessidades
de descanso do trabalhador.

11.

12.

A Guerra dos Farrapos e a Revolta de Princesa
ocorreram em regides distintas e sob regimes
politicos também diferentes: o Império e a
Republica Velha. Todavia, ambos os movimentos
foram motivados, entre outros fatores, por
descontentamento em relacio a cobranca de
impostos pelo Governo.

Ao analisar esses acontecimentos, conclui-se:

a) As camadas dominantes uniram-se as camadas
médias e pobres contra o pagamento dos
impostos.

b) A cobranga de impostos, em qualquer regiio,
sempre levava a quebra da ordem,
independente da forma de governo.

c) As provincias ou estados pobres, considerados
de terceira grandeza, eram os unicos rebelados
contra o aumento de impostos.

d) O aumento de impostos significava a quebra
do equilibrio entre cidaddo e Estado, expressa
nesses movimentos de contestagao.

e) As mudangas na forma de governo eram
pretexto sempre utilizado para o aumento de
impostos pelo Estado.

O fendémeno conhecido como stalinismo matca
um desdobramento da Revoluc¢do Russa, esta um
dos maiores acontecimentos do século XX.

A agdo do governo soviético, no periodo de Josef
Stalin, tem caracteristicas marcantes comuns aos
governos ditatoriais brasileiros, tais como:

a) Autodeterminacio da sociedade, liberdade de
imprensa e apoio a diversidade religiosa.

b) Fortalecimento do Estado, incentivo a
diversidade ideolégica e liberdade de comércio.

c) Planejamento econémico, controle ideolégico
e fortalecimento da burocracia estatal.

d) Liberdade de culto, pluripartidarismo e legalidade
para todos os movimentos oposicionistas.

e) Reducio da acio estatal, garantia as liberdades
individuais e politica de coexisténcia pacifica.



13. Observe a imagem a seguir, que mostra
participantes de um congresso hitlerista, na
Cinelandia, Rio de Janeiro, em 1941.

R A T e M, Rl

Disponivel em: <http/veja.abril.com.br/310101/p-040.html>. Acesso em: 19 jul.2010.

Relacionando o fato observado ao seu respectivo
contexto, é correto afirmar que nessa imagem se
verifica:

a) Alusdo a natureza pacifica do movimento
promotor do congresso.

b) Participacdo de integrantes
afrodescendentes.

c) Aversio ao comportamento hierarquico da
doutrina militar.

d) Exclusio de mulheres e
movimento hitlerista.

e) Associacio de simbolos brasileiros com a
simbologia nazista.

brasileiros

criancas  do

ATENCAO: As questdes de 14 a 16 apresentam
mais de uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA
DE RESPOSTA, apenas os ecspacos (bolhas)

correspondentes as afirmativas corretas.

14. A imagem a seguir retrata a situagdo de prisioneiros
em um campo de concentragio nazista, exemplo de
violagio dos direitos humanos.

Disponivel em: <http://blog.cancaonova.com/fatimahoje/files/2008/01/judeussssss.jpg>

Acesso em: 20 jul.2010.

Nesse contexto, identifique os acontecimentos
considerados consequéncias das dentncias dos
crimes cometidos no Holocausto:

I. Mobilizagio em defesa dos Direitos
Humanos em varias partes do mundo.

15.

16.

II. Instituicio do Pacto de Varsévia e do Tratado
do Atlantico Norte pelas Na¢oes Unidas.

III. Implantagdo do Tribunal de Nuremberg
para julgamento dos criminosos de guerra.

IV. Divisao do mundo em dois blocos politicos,
um socialista e outro capitalista.

V. Aprovagdo da Declaracio Universal dos
Direitos Humanos pela ONU.

Os anos de 1970 foram de crise do sistema
capitalista. Em decorréncia, os movimentos sociais,
apontados como um dos elementos considerados
causadores de desequilibrio, passaram a ser tratados
de forma mais rigida. Para combater os efeitos da
crise, varios paises adotaram uma nova politica
econdmica conhecida como neoliberalismo.

Considerando a politica neoliberal e os fatos a ela
relacionados, identifique as afirmativas corretas:

I. O presidente dos EUA, Ronald Reagan, do
Partido Republicano, foi um grande
incentivador dessa politica no seu pafs e nos
paises aliados.

1I. Um dos pilares dessa politica ¢ a diminui¢ao
dos gastos publicos, o equilibrio financeiro e
o incentivo ao livre mercado.

III. A agdo estatal no campo bélico diminuiu
com o fortalecimento da ac¢do dos governos
no campo social.

IV. A principal defensora e implementadora
dessa politica, na Inglaterra, foi a lider do
Partido Conservador, Margareth Thatcher.

V. A crise recente, com a derrubada das Bolsas
de Valores em todo o mundo, é a maior
prova da eficiéncia dessa politica.

“Sdo 148 as instituicGes publicas de ensino
superior do pais que adotam algum tipo de cota
em seus processos seletivos. A maioria das
politicas de reserva de vagas identificadas ¢
socioeconémica, mas uma parte é de cotas raciais
- especialmente para negros”.

Disponivel em: <http://www.jornaldaciencia.org br/index2.jsp>. Acesso em: 20 jul.2010.
Considerando o tema abordado no
identifique as afirmativas corretas:

texto,

I. A politica de reserva de vagas adotada por
universidades objetiva eliminar
desigualdades historicamente acumuladas.

II. O sistema de cotas propde compensar efeitos
da discriminacio e marginalizacio de
segmentos sociais excluidos.

III. A reserva de vagas pelo critério racial
pretende garantir cidadania as etnias vitimas
do preconceito e da exclusio.

IV. A reserva de vagas
socioeconémico  destina-se  a
segmentos materialmente privilegiados.

V. As acbes  afirmativas  visam  criar
mecanismos compensatérios de  carater
permanente para os setores marginalizados.

pelo  critério
incluir



17.

18.

19.

CrENCIAS DA NATUREZA E MATEMATICA I

Tema: As Ciéncias da Natureza e a Matematica no Esporte

III - MATEMATICA

Para avaliar o aspecto disciplinar dos jogadores
em certo campeonato de futebol, depois de
selecionada uma partida para cada time
participante do campeonato, foi feito um
levantamento das faltas cometidas pelos jogadores
durante essas partidas. O resultado obtido indicou
que, dentre os jogadores que cometeram pelo
menos uma falta, 20 receberam cartio amarelo
ou vermelho e dentre eles:

e 6 receberam cartio vermelho apds ter
recebido o amarelo;

e 4 receberam cartio vermelho sem ter
recebido o amarelo.

Com base nesses dados, é correto afirmar que,
nas partidas selecionadas, o nimero de jogadores
que receberam cartio amarelo pelas faltas
cometidas foi de:

a) 8 c) 14 e) 18
b) 12 d) 16

Na organizagdo de um determinado rali, quanto 2a
quilometragem diaria a ser percorrida pelas
equipes participantes durante os 20 dias da
competi¢io, ficou estabelecida a seguinte regra.
No primeiro dia, as equipes deveriam percorrer
500 km e, nos dias subsequentes, deveriam
percorrer 20 km a mais que no dia anterior.

A vpartir dos dados apresentados, ¢é correto
afirmar que uma equipe, para completar a prova,
devera percorrer no minimo:

a) 14.000 km d) 13.400 km
b) 13.800 km e) 13.200 km
c) 13.600 km

Em certa cidade, acontece anualmente uma
corrida, como parte dos eventos comemorativos
pela sua emancipacio politica. Em 2000, o
comité organizador da corrida permitiu a
participacio de 1500 pessoas; e, em 2005, a
participagdo de 1800 pessoas. Devido as
condi¢bes de infraestrutura da cidade, o comité

decidiu limitar o ndmero de participantes na
corrida. Nesse sentido, estudos feitos concluiram
que o numero mMAaximo n(t) de participantes, no
ano I, seria dado pela fungio afim

n(t) =at+Db,onde a e b sio constantes.

Com base nessas informacdes, conclui-se que, no
ano de 2010, o numero maximo de participantes
na corrida sera de:

a) 1900
b) 2100

c) 2300
d) 2500

e) 2700

RASCUNHO



20. O movimento de uma bola de golfe ¢ RASCUNHO
influenciado tanto pela for¢a gravitacional como
também pela resisténcia do ar. Essa forca
retardadora atua no sentido oposto ao da
velocidade da bola. Em um estudo realizado
durante uma partida de golfe, observou-se que,
quando foi considerada a forca de resisténcia do

ar, a distancia horizontal d(t), em metros,

percorrida por uma bola em fung¢io do tempo t,
em segundos, a partir do instante em que a bola

foi  lancada (t = 0), era dada  por
d(t) =50(1—e™").

Use: In2 =0,7

A partir dessas informacdes, conclui-se que, para
que a bola percorra uma distancia na hotizontal
de 25 m, o tempo gasto, a partir do instante do
lancamento, ¢é de:

a) 50s c) 70s e) 10 s
b) 6,6 s d) 8,5s

21. Em uma partida de futebol, um jogador, estando
na lateral do campo, cruzou a bola para um
companheiro de equipe o qual se encontrava na
lateral oposta, a uma distincia de 64 m. A bola
passou 1,20 m acima da cabeca de um jogador,
com 1,80 m de altura, da equipe adversaria, o
qual, nesse instante, estava a 4 m de distancia do
jogador que realizou o cruzamento, conforme
figura abaixo.

1,20 m s
> e . '
A, 1,80 m A
Aa \ 4 e/ gramado
A A A A A

4m 60 m

Nessa situacio, a bola descreveu uma trajetoria
em forma de arco de parabola até tocar o
gramado, quando foi dominada pelo companheiro

de equipe.

Com base nessas informacdes, é correto afirmar
que, durante o cruzamento, a bola atinge, no
maximo, uma altura de:

a) 12,8 m c) 11,2m e) 9,6 m
b) 12m d) 10,4 m
RASCUNHO



ATENCAO: As questdes de 22 a 24 apresentam mais de uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA DE
RESPOSTA, apenas os espacos (bolhas) correspondentes as afirmativas corretas.

22. A tabela, a seguir, mostra os resultados obtidos pelas equipes de futebol que participaram do Campeonato
Brasileiro de 2009.

CLASSIFICACAO DO CAMPEONATO BRASILEIRO 2009

Pos. Equipe PG J V E D GPGC SG
E " ) Flamengo-R] 67 38 19 10 9 58 44 14
7 @  Internacional RS 65 38 19 8 11 65 44 21
3° b Sio Paulo-SP 65 38 18 11 9 57 42 15
4° ® Cruzeiro-MG 62 38 18 8 12 58 53 5
50 s Palmeiras-SP 62 38 17 11 19 58 45 13
6° i Ava 57 38 15 12 11 63 52 11
IR W Atlético-MG 56 38 16 8 14 55 56 1
8° = Grémio-RS 55 38 15 10 13 67 46 21
9° & Goids-GO 55 38 15 10 13 64 65 1
10° ¥ Corinthians 52 38 14 10 14 50 54 4
11° - Barueri 49 38 12 13 13 59 52

12° b Santos-SP 49 38 12 13 13 58 58

13° & Vitéria-BA 48 3813 9 16 51 57 -6
14° () Atlético-PR 48 38/ 13 9 16 42 49 -7
15° o Botafogo-R] 47 38 11 14 13 52 58 -6
16° £ Fluminense-R] | 46 38 11 13 14 49 56 7
17° e Coritiba-PR 45 38 12 9 17 48 60 12
18° ¢ Santo André 41 38 11 8 19 46 61 15
19° = Néutico-PE 38 38 10 8 20 48 71 -23
20° v Sport-PE, 31 38 7 10 21 48 71 -23

Legendas da classificagdo do Campeonato Brasileiro:

PG - Pontos Ganhos; D - Derrotas;
J - Jogos; GP - Gols pro;
V - Vitérias; GC - Gols contra;
E - Empates; SG - Saldo de gols.

Disponivel em: <http://www.futebolnarede.com.br/campeonato/brasileiro/ classificacao_2009.php>. Acesso em: 29 jul. 2010. (Adaptada)
Considerando os dados fornecidos pela tabela, identifique as afirmativas corretas:

1. O primeiro e o segundo colocados no campeonato foram as equipes com o maior nimero de vitorias.
II. A equipe pior colocada no campeonato foi a que obteve o menor nimero de vitérias ¢ 0 maior nimero de
derrotas.
III. O numero de equipes que sofreram 14 derrotas foi maior que o numero de equipes que sofreram qualquer
outro nimero de derrotas.
IV. A equipe que obteve o maior numero de gols pr6 foi também uma das equipes que obtiveram o maior
saldo de gols.

V. O menor numero de empates na tabela é 8, e 0 maior nimero de empates é 14.




23. Em uma competicio ciclistica de 300 km, 70%

dos participantes que iniciaram essa competicao
ultrapassaram a marca dos 100 km e 50% destes
ultrapassaram também a marca dos 200 km.
Apenas 300 ciclistas cruzaram a linha de chegada
- localizada na marca dos 300km - o que
corresponde a 25% do nimero de participantes
que iniciaram a competi¢ao.

Considerando essas informagdes, identifique as
afirmativas corretas:

I. O numero de ciclistas que participaram da

competicido foi menor que 1.000.

1I. O numero de ciclistas que nio ultrapassaram
a marca dos 100 km foi de 360.

III. O ndmero de ciclistas que ultrapassaram a
marca dos 200 km foi de 420.

IV. O ndmero de ciclistas que ultrapassaram a
marca dos 200 km mas nao cruzaram a linha
de chegada foi de 120.

V. O ndimero de ciclistas que ndo cruzaram a
linha de chegada foi de 800.

RASCUNHO

10

24. Gilberto, um profissional de atletismo, propds a

Distancia (m)

seu amigo Pedro, que raramente pratica
atividades fisicas, uma disputa em uma corrida de
100 m. Como vantagem, Gilberto permitiu que
Pedro largasse 25 m a sua frente. No sistema de
eixos a seguir, estdo representadas as distancias

percorridas por Gilberto (dg) e por Pedro
(d;) em fungio do tempo.

N
100

wn
-

50 —Z

A 4

0 3 [ 9 12
Tempo (s)

Nesse contexto, a fungio D(t) = d (t) —d (1),
definida para 0<7<12, representa a diferenca

entre as distancias percorridas por Gilberto e por
Pedro, em fun¢io do tempo.

A partir dessas informagdes, identifique as
afirmativas corretas:

I. AfuncioD seanulaem t=9.

II. A funcdo Dassume valores negativos e
positivos.

III. A funcio D é crescente em seu dominio.

IV. A funcio D atinge um valor maximo de 25.

V. A imagem da fungio D estid contida no

intervalo [~ 25,25].



IV — FiSICA

O valor da aceleracio da gravidade: g =10m/sz2.

O valor 7 = 3.
A resisténcia do ar pode ser desconsiderada.

Nesta prova adote os conceitos da Mecanica Newtoniana e as seguintes convengoes:

25. Um ciclista observa que, apds pedalar por uma

hora, sua velocidade média foi de 20 km/h.
Considerando que, apds pedalar por mais uma
hora, a sua velocidade média em todo o
percurso foi de 22 km/h, é correto afirmar que
uma representacio possivel do movimento do
ciclista no dltimo trecho esta no grafico:

a) v (km/h)
A

2

200F--------mmeee- —,
1,0 1I,5 :;,l] > /(h)
b) v (km/h)
A
o | -
20
T = —> /()
) v (km/h)
A
1,0 1,5 20 > 7(h)
d) v (km/h)
A
1,0 15 '_;_l] > 2J{"é'l)
e) v (km/h)
A
> £ (h)

1,0 1,5 20

26.

Em uma partida de Curling, uma jogadora
arremessa uma pedra circular de 18 kg (ver figura
abaixo), que desliza sobre o gelo e para a 30 m da
arremessadora.

Disponivel em: <www.seniorcurlingnews.com/img/cutling.jpg> Acesso em: 02 ago. 2010.
Sabendo que o coeficiente de atrito cinético entre

a pedra e o gelo é de 0,015, é correto afirmar que
a pedra foi lancada com velocidade de:

a) 2m/s d) 5 m/s
b) 3 m/s e) 6 m/s
c) 4mls

RASCUNHO
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27. Na modalidade de arremesso de martelo, o atleta
gira o corpo juntamente com o martelo antes de
arremessa-lo. Em um treino, um atleta girou
quatro vezes em trés segundos para efetuar um
arremesso. Sabendo que o comprimento do brago
do atleta é de 80 cm, desprezando o tamanho do
martelo e admitindo que esse martelo descreve um
movimento circular antes de ser arremessado, é
correto afirmar que a velocidade com que o
martelo ¢ arremessado ¢ de:

a) 2,8 m/s d) 6,4 m/s
b) 3,0 m/s e) 7,0 m/s
c) 5,0m/s

28. Um corredor de 80 kg de massa gasta 25 para
percorrer os primeiros 10 m de uma corrida.
Admitindo que, ao chegar aos 10m, a sua
velocidade era de 10 m/s, conclui-se que a
poténcia média do corredor, nesse trecho da
corrida, foi de:

a) 100 W d) 1.000 W
b) 200 W e) 2.000 W
c) 500 W

29. Um ginasta de 60 kg de massa, exercitando-se
sobre uma cama elastica, deseja saltar cada vez
mais alto. Sabe-se que, apds atingir a altura de
0,8 m acima do nivel da cama, o ginasta cai sobre
a2 mesma e sobe até a altura de 1,25 m.
Nesse contexto, é correto afirmar que, para esse
ultimo salto, o0 médulo do impulso transmitido
pela cama elastica ao atleta foi de:
a) 60 kg m/s d) 270 kg m/s
b) 100 kg m/s e) 540 kg m/s
c) 150 kg m/s

RASCUNHO

12

ATENCAO: As questdes de 30 a 32 apresentam
mais de uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA
DE RESPOSTA, apenas os ecspacos (bolhas)

correspondentes as afirmativas corretas.

30. Em uma competicio de rally pelo interior do
Brasil, um dos competidores para o seu jeep por
falta de gasolina. O motorista entdo anda 200
metros em linha reta para a direita até encontrar
um posto de combustivel. Em seguida, ele anda
mais 10 metros, no mesmo sentido, até uma loja
de conveniéncia para comprar agua. Finalmente,
o motorista retorna em linha reta para o seu jeep.

Considerando o posto de gasolina como origem
do sistema de referéncia e adotando o sentido
positivo como sendo o da esquerda para a direita,
identifique as afirmativas corretas:

1. A posi¢io do jeep em relagdo ao posto é

=200 m.

II. O deslocamento do motorista entre 0 posto
e a loja de conveniéncia foi de 10 m.

III. O deslocamento do motorista entre a loja de
conveniéncia e o jeep foi de =210 m.

IV. O deslocamento do motorista, no trajeto
posto de combustivel - loja de conveniéncia
- posto de combustivel, foi de 20 m.

V. A distancia total percorrida pelo motorista,
para comprar gasolina e agua e retornar para
o jeep, foi de 420 m.

RASCUNHO




31. Um ciclista, ao chegar a um cruzamento com
uma rua de mio dupla, observa, aproximando-se
dele, um carro a 40 m de distincia a sua direita e
outro a 30m de distincia a sua esquerda. O
ciclista espera, em seguran¢a e em repouso, que
os dois carros passem por ele. O carro que vem
da direita leva 4 segundos para passar, enquanto
o catro que vem da esquerda leva 6 segundos.

Com base nesses dados, identifique as afirmativas
corretas:

I. No referencial do ciclista, o carro da direita
aproxima-se com uma velocidade média, em
modulo, de 10 m/s.

II. No referencial do ciclista, o carro da
esquerda aproxima-se com uma velocidade
média, em modulo, de 5 m/s.

III. No referencial do carro da direita, o carro da
esquerda aproxima-se com uma velocidade
média, em modulo, de 15 m/s.

IV. No referencial do carro da esquerda, o
ciclista encontra-se em repouso.

V. No referencial do ciclista, o tempo medido,
para que o carro da direita passe por ele, é o
mesmo que o tempo medido, no referencial
do carro da direita, para que o ciclista passe
pelo carro da direita.

RASCUNHO

32. Em uma partida de futebol, o goleiro pde a bola
em jogo através de um tiro de meta: um chute na
bola que se encontra em repouso no gramado. O
tiro de meta imprime a bola uma trajetéria
parabdlica, como ilustrada na figura abaixo.

b

—

ﬂ..' \\.c
s d i d i i i d I

Nesse contexto, considere:

= O ponto ‘@’ é o ponto em que a bola perde o
contato com o solo.

* O ponto ‘¢’ é o ponto imediatamente anterior
aquele em que a bola entra em contato com o
solo.

* O ponto ‘b’ é o ponto mais alto da trajetoria.

A partir dessas informag¢oes e admitindo que o
ponto ‘a’ encontra-se no nivel de referéncia para
a energia potencial nula, identifique as
afirmativas corretas:

I. Toda a energia transferida do jogador para a
bola no ponto ‘a’ sera transformada em
energia cinética.

II. Toda a energia da bola no ponto ‘b’
potencial.

III. Toda a energia da bola no ponto ‘¢’
cinética.

IV. A dnica forca que exerce trabalho sobre a
bola, durante a sua trajetoria abc, é a forca
gravitacional.

V. As energias cinética e potencial sdo,
isoladamente, conservadas durante o trajeto abc.

O~

[@N
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V - QUIMICA

A Tabela Periédica encontra-se na pagina 16 deste Caderno.

Futebol é emogio no ar, ou melhor, no campo. E um espeticulo que mexe com todos e quase tudo, inclusive
com a Quimica, que forma uma “verdadeira equipe” de produtos presentes nos estadios e sem a qual o
espetaculo certamente seria menos colorido. Por exemplo, no gramado, podem estar os fertilizantes agricolas
como o cloreto de potassio e o sulfato de amonio, que, em conjunto com a agua, mantém verde, firme e
uniforme a base em que rola a polémica “jabulani”. Mas ha outros integrantes na equipe quimica: para os pés
dos jogadores, esta escalado o ABS utilizado na fabricacdo das travas das chuteiras, que permitem dribles e
passes que encantam (ou desencantam) a torcida; para os uniformes, estio escalados tecidos mais leves e
confortaveis, porém, mais resistentes a puxoes; para segurar a bola, evitar duvidas e liberar o grito de gol, esta
escalado o nailon da rede que cobre a meta. Na equipe quimica, também estdo presentes as tintas especiais que
pintam os rostos dos torcedores e os materiais sintéticos dos barulhentos tambores e “vuvuzelas”. E para
completar a festa, a Quimica, é claro, também vai saudar as equipes com o nitrato de potassio, empregado na
fabricacdo de fogos de artificio. Como se pode ver, a Quimica tem participacio garantida em qualquer
campeonato.

Disponivel em: <http://www.abiquim.org.br/vceaquim/tododia/14.asp>. Acesso em: 05 jul. 2010. (Adaptado)

33.

34.

14

As trés substincias, citadas no texto, cloreto de 35. Em 1996, o prémio Nobel de Quimica foi
potdssio, sulfato de aminio e nitrato de potissio concedido aos cientistas que descobriram uma
molécula com a forma de uma bola de futebol,
denominada  fulereno  (Cep). Além  dessa
substincia, o grafite e o diamante também sio
constituidos de  carbono. Os  modelos

a) sdo compostos i6nicos.

b) sdo compostos moleculares.

c) sdo compostos metalicos.

d) apresentam fons poliatdmicos.

e) apresentam ligacGes covalentes multiplas.

moleculares dessas substancias encontram-se
representados abaixo.

O ABS ¢ um termoplastico formado pelas trés
diferentes unidades moleculares: (A) acrilonitrila,
(B) buta-1,3-dieno on 1,3-butadieno e (S) estireno (S,
do inglés styrene), cuja férmula estrutural é dada
abaixo:

HC=——=CH, Fulereno Grafite Diamante

A respeito dessas substancias, é correto afirmar:

a) O grafite e o diamante apresentam
propriedades fisicas idénticas.

©) b) O fulereno, o grafite e o diamante sio
substincias compostas.
Sobre o estireno, é correto afirmar: c) O fulereno, o grafite e o diamante sio
. . isétopos.
a) B um hidrocarboneto saturado. d) O fulereno, o grafite e o diamante sdo
b) E um hidrocarboneto aromatico. alétropos.

¢) E um é4cido carboxilico.
d) Apresenta cadeia heterogénea.
e) Apresenta férmula molecular é CsHs.

e) O fulereno é uma mistura homogénea de
atomos de carbono.




36.

37.

Rutherford idealizou um modelo atémico com
duas regides distintas. Esse modelo pode ser
comparado a um estadio de futebol com a bola
no centro: a propor¢iao entre o tamanho do
estaidio em relacio a bola é comparavel ao
tamanho do atomo em relagdo ao nuicleo (figura).

Disponivel em: <http://pt.wikipedia.org/wiki/Maracana>. Acesso em: 10 jul. 2010. (Adaptado)

Acerca do modelo idealizado por Ruthetford e
considerando os conhecimentos sobre o dtomo,
é correto afirmar:

a) Os prétons e os néutrons sio encontrados na
eletrosfera.

b) Os elétrons possuem massa muito grande em
relagdao a massa dos prétons.

c) O nicleo atdmico é muito denso e possui
particulas de carga positiva.

d) A eletrosfera é uma regido onde sdo
encontradas particulas de carga positiva.

e) O nucleo atémico é pouco denso e possui
particulas de carga negativa.

Em uma partida de futebol, um atleta gasta cerca
de 720kcal, o que equivale a 180g do
carboidrato C3HsOs. A partir dessas informagoes,
¢ correto afirmar que essa quantidade de
carboidrato corresponde a:

a) 2 mol
b) 1 mol
c) 3 mol

d) 0,5 mol
e) 4 mol

ATENCAO:

As questdes de 38 a 40 apresentam

mais de uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA
DE RESPOSTA, apenas os cspagos (bolhas)

correspondentes as afirmativas corretas.

38.

Atividade fisica intensa e prolongada de um atleta
provoca perdas de sais minerais que sio
importantes para o equilibrio organico (equilibrio
hidroeletrolitico). Substincias minerais como
sddio, potdssio, magnésio, calcio, entre outros, regulam
a maioria das funcoes de contracio muscular.

Disponivel em: <http://www.saudenainternet.com.br/portal_saude/bebidas-

isotonicas-e-sua-finalidade.php>. Acesso em: 05 jul. 2010. (Adaptado)
Considerando as substincias citadas, identifique
as afirmativas corretas:

1. Sddio e magnésio sio metais de transicio.

1I.  Potdssio e cdlcio sao elementos
representativos.

1. O cdtion sédio tem configuracdo eletronica
semelhante a de um gas nobre.

IV. Sddio e magnésio pertencem a um mesmo
petiodo da classificacio periddica.

V. Magnésio e cdleio pertencem a um mesmo
grupo da classificacdo periddica.

39. Durante e ap6s atividades fisicas, um atleta deve

se hidratar para repor a perda de agua e sais
minerais. A respeito da d4gua, identifique as
afirmativas corretas:

I. A molécula da agua apresenta dois pates de

elétrons ligantes.

II. A molécula da agua apresenta dois patres de
elétrons nio-ligantes.

III. A molécula da 4agua apresenta geometria
angular.

IV. A molécula da 4gua apresenta momento
dipolar igual a zero.

V. A molécula da 4agua é apolar.

RASCUNHO
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40. Nos diversos campeonatos, usualmente, as trés

melhores equipes sio premiadas com medalhas 1 Tabela Periddica 18
.. . . it CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS i
de materiais que refletem a importincia da ——  |(COMMASSAS ATOMICAS REFERENTES AO ISOTOPO 12 DO CARBONO)|  ——
conquista. O terceiro lugar recebe a medalha de HI 2 13 14 15 16 17 |He
L 10| 24 3A 4A 5A 6A 7A| 40
bronze, o segundo lugar, a de prata e o primeiro 3 4 2 B
. Li | Be BIC|IN|O|F |Ne
lugar, a de ouro. Para despertar o interesse dos 70 | 90 110] 120 140 150 [ 19,0 200
seus alunos, um professor de Quimica prop6s a NalMal 2 ¢ 5 6 7 8 o 10 w2f o fet 5o A
> . . L R 230|240 38 4B 5B 6B 7B W 8B W 1B 2B |s70|280|310] 330|355 | 400
turma o desafio de identificar os materiais de trés 3 R A R I B R O T B T T IR R
: K |CalSc| Ti|V]|Cr|Mn|Fe|Co| Ni|Cu|Zn|Ga As|Se|Br | Kr
medalhas pmtadas da mesma cor. Para tanto, o 39,0 | 400 | 450 | 480 s10] 520|550 560|590 | s9.0 | 635 | 650 | 700 rGa% 75,% 700 | 80,0 [ 840
f . FEEIEIEAKGE A EEE S EAEEEAAEEREREG EE EE
protessor: Rb|Sr|Y | Zr |Nb|Mo| Tc [Ru|Rh|Pd|Ag|Cd| In [Sn|Sb|Te| | | Xe
855|830 80| 910|930 %60 (99 |101,0]103,0]106,0]1080] 112,0] 1150 119012200 128,0] 127 0] 1310
° ].i l . 55 | 86 - 72 73 74 75 76 77 78 79 ] 81 82 &3 | 84 a5 85
realizou com os alunos um experimento, Cs|Bal| J Hif [ Ta| W |Re[Os| Ir | Pt [Au|Hg| TI [Pb| Bi [Pof At | Rn
A 1330} 137 1785 181,00 184,0] 186.0) 190,0) 152,0] 195,0] 197 0] 201,0| 204, 0] 207 0] 2080 b
colocando as trés medalhas, de mesma massa, —— R e e gnlen]en)
7| Rf |Db| S
em provetas contendo o mesmo volume de L RaleZ| REIDD(Sg|Bh fHs | Mt
égua (ﬁgura); Série dos Lantanidios . _
e nomeo WL [Ce Pr [ Na|Pm|sm| Eu| Gd| Tb | Oy |Ho | Er [Tm|Yb | Lx
: BT ; i +La [Ce| Pr m{Sm| Eu of Er u
L4 dlsponlblhzou as densidades dos materiais Simbolo | |136.0] 140.0] 141.0] 144.0{ (147)| 150,0] 152.0] 157.0] 158.0 162?5 165,0] 167,0|169.0] 173.0{ 175.0
usados no experimento (tabela). Massa Atbmica | _ Série dos Actinidios -
()= P demassall ] 89 | 90 | 1] 92 [ 3 [ 89 | 8 | % |7 | % [ & [100] o] w02] 103
do isatopo [ TAC| Th|Pal| U E Pu|Am|Cm| Bk | Cf |Es|[Fm|Md|No| Lr
mais estaval | |1227)|232.0) (221)] (238) | (237) | (242) | (243) | (247 | (247 | 50y | (2B9) | 12531 (2581 | (253 | =By

Dados: Constante de Avogadro = 6,0 % 10* atomos.mol "’
Produto idnico da agua, K, a25°C=1,0 x 10"
F = 96500 Coulombs R =0,082 atm.L.mol "K'

Proweta Proweta Proweta Proweta
Ttnicial 1 Z kK
Densidade dos materiais
Metal Densidade g/mL
Bronze 9,0
Prata 11,0
Ouro 20,0

Com base nessas informacdes, identifique as
afirmativas corretas:

I. A medalha de ouro esta na proveta 1.
II. A medalha de prata esta na proveta 2.
III. A medalha de bronze esta na proveta 3.
IV. A medalha da proveta 2 é mais densa que a
medalha da proveta 1.
V. A medalha da proveta 3 é mais densa que a
medalha da proveta 2.
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41.

42.

VI - BIOLOGIA

Nos estudos sobre o surgimento da vida na Terra,
duas hipéteses sdo postuladas acerca das formas
pelas quais os organismos obtinham energia: os
primeiros organismos eram heterotréficos; e os
primeiros organismos eram autotréficos.

Com base na forma de obtencdo de energia, é
correto afirmar que organismos

a) autotroficos nao utilizam oxigénio em suas
vias metabdlicas.

b) autotréficos ndo obtém energia a partir de
compostos inorganicos.

c) autotréficos utilizam apenas o catabolismo
para obter energia.

d) heterotréficos utilizam o catabolismo e o
anabolismo para obter energia.

e) heterotréficos, na auséncia de luz, nio
utilizam o anabolismo para obter energia.

A estrutura das populagdes nio ¢é estitica e
mudangas bibticas e abidticas podem levar a um
aumento ou diminui¢do dos componentes dessas
populagdes ao longo do tempo. A andlise dessas
variagoes pode ser observada pelo estudo da
dindmica das populacbes, como mostra o grafico
abaixo.

S
e

B

/

N de individuns

~
e

Tempo

Analisando grafico a partir da literatura sobre o
tema abordado, ¢é correto afirmar que a
populagio

a) cresce independente da competicdo entre os
individuos.

b) nio apresenta, no ponto B, os efeitos da idade
dos individuos.

c) cresce pouco até o ponto A, devido a elevada
idade dos individuos.

d) nio sofre os efeitos da mortalidade dos seus
representantes.

e) tende, ao longo do tempo, ao equilibrio,
devido a capacidade de suporte do ambiente

43.

44.

45.

O mapa, a seguir, apresenta a localizacdo dos
principais biomas brasileiros.

Adaptado de PAULINO, Wilson Roberto. Biologia —
volume tnico. Sao Paulo: Editora Atica, 1998. p. 531.

Uma competiciao de rali foi realizada e teve um
percurso que passou, sequencialmente, pelos
biomas indicados por 3, 8,2, 6 e 5.

De acordo com essas informagdes, a sequéncia
correta dos biomas percorridos durante o rali foi:

a) Pampa, mata de araucarias, cerrado, mata
atlantica e caatinga.

b) Pampa, pantanal, cerrado, mata atlantica e
zona dos cocais.

c) Mata de araucarias, pantanal, cerrado, mata
atlantica e caatinga.

d) Mata de araucarias, cerrado, caatinga, mata
atlantica e manguezal.

e) Manguezal, pampa, cerrado, mata atlintica e
caatinga.

Um atleta apresentou um quadro de fadiga
muscular exames laboratoriais
revelaram alta producio de acido latico (lactato) e
caréncia da vitamina B2 (riboflavina). Para
amenizar um futuro quadro de fadiga muscular
excessiva, foi indicada uma dieta suplementada
com riboflavina, pois essa vitamina

excessiva e

a) auxilia no acumulo de proteinas.
b) aumenta a respiracdo celular.

c) degrada o acido latico.

d) aumenta as reservas lipidicas.

e) diminui a massa muscular.

O glicogénio muscular desempenha papel chave
na producio de energia durante a atividade fisica.
Observa-se que jogadores de futebol que iniciam
0 jogo com concentracdo baixa de glicogénio
muscular percorrem distincias menores e siao
mais lentos, em campo, do que os demais
jogadores. Para melhorar o desempenho e
manter um rendimento satisfatério em campo,
esses atletas devem receber uma dieta rica em:

a) Lipidios

b) Carboidratos
c) Gorduras

d) Proteinas
e) Vitaminas
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ATENCAO:

As questdes de 46 a 48 apresentam

mais de uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA

DE RESPOSTA,

apenas os espagos (bolhas)

correspondentes as afirmativas corretas.

46.

47.

18

Sabe-se que os organismos necessitam de energia
para realizar suas fungdes vitais, como
metabolismo e reprodugdo, e que essa energia
pode ser obtida de diversas formas e fontes, as
quais permitem agrupar Os O0rganismos em
diferentes niveis tréficos.

Considerando os diversos niveis troficos e a
forma de obtengdo de energia pelos organismos,
identifique as afirmativas corretas:

1. Produtores obtém energia a partir da luz do

sol.

II. Onivoros obtém energia a partir de plantas e
de outros animais.

III. Herbivoros obtém energia a partir de
tecidos dos produtores.

IV. Decompositores obtém energia a partir de
outros organismos vivos.

V. Carnivoros obtém energia a partir de
cadaveres e excretas de outros organismos.

Durante as olimpiadas de Sydney, em 2000, o
anabolizante nandrolona ganhou destaque apods
seu uso ser detectado em exame de urina de

48.

varios atletas, o que
Substancias  anabolizantes
efeitos, como o aumento da forca fisica e
aumento do numero de hemaicias, fatores
importantes no desempenho dos atletas.

caracterizou  doping.
podem  produzir

Considerando os efeitos citados, identifique os
processos possiveis de serem desencadeados no
organismo de atletas que fazem wuso de
anabolizantes:

1. Aumento da divisao mitética
II. Diminuicio do nimero de mitocoHndrias
III. Aumento de tamanho das fibras musculares
IV. Aumento da respiragio celular
V. Aumento da fermentacio lactica

Considerando que, em geral, a 6tima hidratacdo
pos exercicios fisicos envolve uma adequada
reposicao de volume de agua, concentracio de
eletrolitos e  carboidratos, identifique os
processos envolvidos na absorcio dessas
substincias em nivel celular:

I. Pinocitose

II. Difusio facilitada
III. Fagocitose

IV. Osmose

V. Transporte ativo



I LINGUAGENS E CODIGOS I

Tema:

Realidade e Fantasia

VII - LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

Para responder as questdes de 49 a 51, leia o texto abaixo.

12

16

20

24

28

32

36

PROFUNDAMENTE

Quando ontem adormeci

Na noite de Sao Jodao

Havia alegria e rumor

Estrondos de bombas luzes de Bengala
Vozes cantigas e risos

Ao pé das fogueiras acesas.

No meio da noite despertei
Nao ouvi mais vozes nem risos
Apenas baldes

Passavam errantes
Silenciosamente

Apenas de vez em quando

O ruido de um bonde

Cortava o siléncio

Como um tunel.

Onde estavam os que ha pouco
Dancavam

Cantavam

E riam

Ao pé das fogueiras acesas?

— Estavam todos dormindo
Estavam todos deitados
Dormindo

Profundamente

Quando eu tinha seis anos
Nio pude ver o fim da festa de Sdo Joao
Porque adormeci

Hoje nido ou¢o mais as vozes daquele tempo
Minha avé

Meu avo

Totonio Rodrigues

Tomasia

Rosa

Onde estio todos eles?

— Estdo todos dormindo
Estao todos deitados
Dormindo
Profundamente.

BANDEIRA, Manuel. Os melhores poemas de Manuel Bandeira/Selecio de Francisco
de Assis Barbosa. 12 ed. Sao Paulo: Global, 1998, p. 85-86. (Melhores poemas: 7)

49.

50.

51.

Considerando o poema Profundamente, é correto
afirmar:

a) O tempo presente para o eu lirico revela-se
como um momento de alegria.

b) O verso “Voges cantigas ¢ risos”, na 1* estrofe,
remete a acdes que marcaram a infincia do eu
lirico.

c) O verso “Nao onvi mais voges nem risos”, na 2°
estrofe, revela satisfacdo do eu lirico em poder
dormir tranquilamente.

d) Os versos “Dangavam/ Cantavam/E rian’’, na 2
estrofe, assinalam uma gradagdo de agdes que
marcam o passado e o presente.

e) Os termos “Hoje” e “daquele tempo”, no verso
“Hgje nao ougo mais as vozes daquele tempo”, 4°
estrofe, constituem exemplos de linguagem
figurada, estabelecendo uma relagio paradoxal.

Observando as sequéncias textuais, é correto
afirmar que esse poema ¢ marcado por uma
estrutura predominantemente

a) narrativa, impregnada de lembrancas do eu
lirico.

b) descritiva, caracterizada
imagens visuais.

c) dissertativa, assinalada pela reflexdo sobre fatos
da vida do eu lirico.

d) argumentativa, indicada pelo tom interrogativo
do poema.

e) imperativa, assinalada pelo uso de perguntas
retoricas.

pela

presenca de

Os vetsos “Dormindo” | “Profundamente”, presentes
na ultima estrofe do poema, referem-se,
conotativamente, a

a) sono tranquilo.

b) estado de morte.

c) sono que restaura forgas perdidas.
d) momento de relaxamento.

e) repouso apos situagoes festivas.
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Para responder as questdes de 52 a 56, leia o texto a seguit.

20

Maricota,
Capitio,

Maricota,
Capitao
Maricota

Capitio,
Maricota,

Capitao
Maricota
Capitio
Maricota
Capitao
Maricota,
Capitao
Maricota
Capitio
Maricota

Capitio
Maricota

Capitao

Maricota,

Capitio
Maricota
Capitao
Maricota,
Capitao
Maricota,

Capitao
Maricota

Capitio

Maricota,
Capitao

Cena VI
Maricota e os mesmos.

entrando, sempre receosa e olhando para todos os lados - Str. Capitao!

chegando-se para ela - Desejel ver-te, e a fortuna ajudou-me. (Pegando-lhe na mao:) Mas
que tens? Hstas receosal Teu pai?

receosa - Saiu.

- Que temes entao?

adianta-se ¢ como que procura um objeto com os olhos pelos cantos da sala - Eu? Nada.
Estou procurando o gato...

largando-lhe a mao - O gator E por causa do gato recebe-me com esta indiferenca?

a parte - Saiu. (Para o Capitio:) Ainda em cima zanga-se comigo! Por sua causa ¢é
que eu estou nestes sustos.

- Por minha causa?

-Sim.

- E é também por minha causa que procura o gato?

- E, sim!

- Essa agora é melhot! Explique-se...

a parte - Em que me fui eu meter! O que lhe hei-de dizer?

- Entao?

- Lembra-se...

- De queé?

- Da... da... daquela carta que escreveu-me anteontem, em que me aconselhava
que fugisse da casa de meu pai para a sua?

- E o que tem?

- Guardei-a na gavetinha do meu espelho, e como a deixasse aberta, o gato,
brincando, sacou-me a carta; porque ele tem esse costume...

- Oh, mas isso nio é graca!l Procuremos o gato. A carta estava assinada e pode
comprometer-me. E a tdltima vez que tal me acontece! (Puxa a espada e principia a
procurar o gato.)

a parte, enquanto o Capitdao procura - Puxa a espadal Estou arrependida de ter dado a
corda a este tolo. (O Capitio procura o gato atrds de Faustino, que estd imdvel; passa por
diante e continua a procurd-lo. 1.ogo que volta as costas a Faustino, este mia. O Capitio volta
para trds repentinamente. Maricota surpreende-se.)

- Miou!

- Miour!

- Esta por aqui mesmo. (Procura.)

d parte - E singular! Em casa nio temos gato!

- Aqui nio esta. Onde, diabo, se meteu?

a parte - Sem duvida é algum da vizinhanca. (Para o Capitio:) Esta bom, deixe; ele
aparecera.

- Que o leve o demo! (Para Maricota!) Mas procure-o bem até que o ache, para
arrancar-lhe a carta. Podem-na achar, e isso ndo me convém. (Esquece-se de
embainbar a espada.) Sobre esta mesma carta desejava eu falar-te.

- Recebeu minha resposta?

- Recebi, e a tenho aqui comigo. Mandaste-me dizer que estavas pronta a fugir
para minha casa; mas que esperavas primeiro poder arranjar parte do dinheiro que
teu pai esta ajuntando, para te safares com ele. Isto ndo me convém. Nio esta nos
meus principios. Um mogo pode roubar uma moga - é uma rapaziada; mas
dinheiro... ¢ uma acdo infame!

a parte - Tolol

- Espero que ndo penses mais nisso, e que fards somente o que te eu peco. Sim?
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Maricota, a parte - Pateta, que ndo percebe que era um pretexto para lhe nio dizer que no, e

té-lo sempre preso.

Capitio - Nio respondes?

Maricota - Pois sim. (A parte:) Bra preciso que eu fosse tola. Se eu fugir, ele ndo se casa.

Capitao - Agora quero sempre dizer-te uma cousa. Eu supus que esta histéria de dinheiro
era um pretexto para nio fazeres o que te pedia.

Maricota - Ah, sup6s? Tem penetragiol!

Capitio - E se te valias desses pretextos é porque amavas a...

Maricota - A quem? Digal

Capitao - A Faustino.

Maricota - A Faustino? (Ri as gargalbadas.) Eu? Amar aquele toleirdio? Com olhos de

enchova morta, e pernas de arco de pipa? Estd mangando comigo. Tenho melhor
gosto. (Olba com ternura para o Capitdo.)

Capitao, suspirando com prager - Ah, que olhos matadores! (Durante este didlogo Faustino esta
inguieto no seu lugar.)

Maricota O Faustino serve-me de divertimento, e se algumas vezes lhe dou atengio, é para
melhor ocultar o amor que sinto por outro. (Olba com ternura para o Capitao. Aqui
aparece na porta do fundo José Pimenta. Vendo o Capitao com a filha, para e escuta.)

Capitio - Eu te creio, porque teus olhos confirmam tuas palavras. (Gesticula com entusiasmo,
brandindo a espada.) Teras sempre em mim um arrimo, e um defensor! Enquanto eu
for capitio da Guarda Nacional e o Governo tiver confian¢ca em mim, hei-de
sustentar-te como uma princesa. (Pimenta desata a rir ds gargalbadas. Os dous voltam-se
surpreendidos. Pimenta caminba para a frente, rindo-se sempre. O Capito fica enfiado e com a
espada levantada. Maricota, turbada, nao sabe como tomar a hilaridade do pai.)

! Haja imaginagio!

PENA, Martins. O novigo. O Judas em sabado de aleluia. 1 ed. Sio Paulo: Atica, 2007, p. 103-108.

52. Nessa Cena transcrita, Maricota mostra-se “sezzpre receosa” porque

a) observa que o Capitio esta armado com a espada.

b) constata o desaparecimento de seu gato de estimacéo.
c) percebe que a carta do Capitdo fora extraviada.

d) aguarda a chegada do pai violento.

e) teme ser desmascarada.

53. Leia o fragmento.

— Da... da... daguela carta que escreven-me anteontem, em que me aconselhava que fugisse da casa de men pai para a sna?

— E o que tem?

— Guardei-a na gavetinha do meu espelho, ¢ como a deixasse aberta, o gato, brincando, sacou-me a carta; porgue ele tem esse
costume...” (linhas 20 a 24)

50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
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62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73

Considerando o funcionamento dos elementos de coesdo textual presentes nesse fragmento, é correto afirmat:

a) A forma pronominal @, em “Guardei-a”, funciona como termo anaférico, recuperando um termo anterior.
b) A forma pronominal 4, em “a deixasse’, recupera a expressao “daquela carta”.
b >
c) As formas pronominais ex e sua tém o mesmo referente.
d) A forma pronominal e, nas trés ocorréncias, retoma diferentes termos.
e) A expressdo “esse costume’ recupera a ideia de que Maricota sempre brinca com o gato.

ATENCAO: As questdes de 54 a 56 apresentam mais de uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA DE

RESPOSTA, apenas os espacos (bolhas) correspondentes as afirmativas corretas.

54. Considerando os elementos basicos do texto dramatico e suas caracteristicas, presentes na Cena VI, identifique
afirmativas corretas:

1. O espaco em que ocorte a acdo é minuciosamente descrito.
II. O Capitao, narrador do texto, relata os fatos em ordem cronolégica.
III. O conflito é estabelecido pela ocultagdo de Faustino, que presencia os fatos como expectador.
IV. Maricota, com sua asticia, desdenha Faustino, visando, assim, enganar o Capitio.
V. Maricota, em registro a parte, revela seus verdadeiros sentimentos em rela¢ao ao Capitio.

as
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55. A repeticdo e a reticéncia no fragmento “da ...da...daguela carta que escreven-me anteontem |...]”(linha 20) funcionam
como elementos de caracterizacdo do perfil da personagem Maticota.

Sobre o uso desses recursos, identifique as afirmativas corretas:

I. Revela um distarbio na fala da personagem.
II. Traduz a perturba¢io de Maricota diante da pergunta do Capitio.
III. Demonstra que a personagem tenta ganhar tempo para enganar o Capito.
IV. Revela que a personagem titubeia porque ndo sabe o que dizer ao Capito.
V. Indica que Maricota estava apreensiva com a chegada do pai.

56. Considerando a obra O Judas em sibado de aleluia, identifique as afirmativas corretas:

1. A peca registra situagdes populates, inspiradas em motivo religioso.
II. A pega focaliza, de modo cOmico, a fragilidade das instituicGes publicas.
III. A caracterizagio da personagem Maricota recupera conhecidos tracos do perfil de Judas.
IV. As atitudes das personagens revelam a solidez da institui¢ao familiar.
V. A temaitica amorosa, envolvendo Maricota e seus pretendentes, afasta-se da idealizagdo romantica.
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VIII - LINGUA FRANCESA

Lisez le texte ci-dessous pour répondre aux questions 57 a 60.

TEXTE I

Avatar

Synopsis : Malgré sa paralysie, Jake Sully, un ancien marine immobilisé dans un fauteuil roulant,
est resté un combattant au plus profond de son étre. Il est recruté pour se rendre a des années-
lumiere de la Terre, sur Pandora, ou de puissants groupes industriels exploitent un minerai
rarissime destiné a résoudre la crise énergétique sur Terre. Parce que I'atmosphére de Pandora
est toxique pour les humains, ceux-ci ont créé le Programme Avatar, qui permet a des « pilotes »
humains de lier leur esprit a un avatar, un corps biologique commandé a distance, capable de
survivre dans cette atmosphere létale. Ces avatars sont des hybrides créés génétiquement en
croisant 'ADN humain avec celui des Na'vi, les autochtones de Pandora.

Sous sa forme d'avatar, Jake peut de nouveau matrcher. On lui confie une mission d'infiltration
aupres des Na'vi, devenus un obstacle trop conséquent a l'exploitation du précieux minerai. Mais
tout va changer lorsque Neytiri, une tres belle Na'vi, sauve la vie de Jake...

Disponivel em: <http://www.allocine.fr/>. Acesso em: 13 jun. 2010.

Lexique
Autochtone — natural de um lugar Fauteni! roulant — cadeira de rodas Marine — fuzileiro naval
Ceuxc-ci — estes Lzer - conectar Résoudre — resolver
Croiser — cruzar Malgré — apesar de Se rendre — ir

57. 1l est exact d’affirmer que, dans la synopsis du film Avatar, on

58.

59.

a) Paralysie/avatar/fauteuil roulant
b) Autochtone/Na’vi/Pandora e) Toxique/immobilisé/létale
c) Marine/ADN/hybride

a) patle de la réalisation de ce film. d) décrit la vie des Na’vi.
b) critique 'action de Jake sur Pandora. e) discute de 'atmosphere de la Terre.
c) résume l’histoire de ce film.

Selon le texte, il est exact d’affirmer que

a) la Terre et Pandora vivent une crise énergétique.

b) Jake est volontaire du Programme Avatar.

c) Patmosphere de Pandora est toxique pour les autochtones.

d) le Programme Avatar prétend mettre fin a la résistance des Na’vi.
e) Jake vient sur Pandora pour exploiter un précieux minerai.

Selon le texte, font partie du méme univers de signification les mots suivants :

d) Mission/combattant /cotps biologique

60. Le mot « leur» (L. 6) évite la répétition de :

a) Avatars c) Autochtones e) Groupes industriels
b) Humains d) «Pilotes » humains
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Lisez le texte ci-dessous pour répondre aux questions 61 a 64.

TEXTE II

Les réseaux sociaux font partie de la vie des ados

1 | II est sarement plus facile de compter combien d’éleves ne sont pas sur Facebook dans une classe
que l'inverse. Les réseaux sociaux comme celui-ci, ou Skyblog, font partie du quotidien des ados
aujourd’hui. Ils s’y retrouvent pour discuter, partager leurs humeurs, leurs photos, leurs liens vers
4 | Internet et trouver de nouveaux amis.

Leur premiére visite sur ce grand réseau américain est souvent pour faire comme les grands fréres,
grandes sceurs, ou comme les copains de classe. L’outil est pour certains, déja habitués au chat, un
moyen de discuter avec des amis qui ne sont pas sur MSN.

8 | Au-dela de Poutil de communication, Facebook permet de développer ses tribus, sa communauté,
ses fans et la vitrine de soi-méme sur internet. Les ados comptent précieusement leurs « amis » et
méme s'ils avouent ne pas vraiment connaitre tout le monde.

Ici la quantité prime sur la qualité et le nombre d’amis s’analyse comme un crédit de popularité.
12 | Ceest la méme chose pour le nombre de commentaires. Plus un « post » suscite de réactions de
son réseau, plus on se sent aimé et populaire.

Disponivel em: <http://www.vosquestionsdeparents.fr>. Acesso em: 11 jun. 2010.

Lexique
Ados — adolescente Outil — ferramenta/instrumento
Au-deld — além Soi-méme — si proprio
Avwouner — confessar Résean — rede
Moyen — meio

61. En analysant les caractéristiques du texte, il est exact d’affirmer que c’est un(une)

a) article. c) cours. e) enquéte.
b) chronique. d) forum.

ATENCAO: As questbes de 62 a 64 apresentam mais de uma afirmativa correta. Preencha, na FOLHA DE
RESPOSTA, apenas os espagos (bolhas) correspondentes as afirmativas corretas.

62. A propos des amis que les ados peuvent avoir sur Internet, indiquez, selon le texte, les affirmations exactes:

I. La qualité compte moins que la quantité.
II. Pour communiquer avec leurs amis, les ados privilégient MSN.
III. Les ados peuvent avoir beaucoup d’amis, méme s’ils ne les ont jamais rencontrés.
IV. La quantité de réactions aux « posts » indique la popularité.
V. Les ados disent que leurs nouveaux amis sont de vrais amis.

63. Seclon le texte, indiquez les affirmations exactes a propos du Facebook :

1. Les ados d’une classe préferent ce réseau a Skyblog.
II. La premiére visite sur Facebook se fait grice a 'influence des collegues ou de la famille.
III. Les ados disent que c’est la maniere la plus pratique de communiquer.
IV. Facebook est plus quun outil de communication.
V. La plupart des éléves font partie de ce réseau.

64. En considérant la phrase « Facebook permet de développer |...] la vitrine de soi-méme sur Internet. » (L. 8-9),
indiquez les affirmations qui expriment I'idée de expression soulignée, tout en gardant la méme signification :

I. On se permet de s’exposer.
II. On se montre beaucoup plus en image, en opinion etc.
III. Les gens présentent leur vie comme un objet en exposition.
IV. On exhibe sa vie privée.
V. Les gens désirent étre des célébrités.
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